

## Хроника

● С 25. XII. 1938 г. по 1. I. 39 г. в гор. Харькове проходил XXIV Всесоюзный съезд хирургов. Програмными вопросами съезда были доклады на оборонные темы, из них доклады о лечении инфицированных ран, лечении ожогов и отморожений вызвали большой интерес и оживленные прения. С напряженным вниманием съезд заслушал доклад бригадир-чир профессора Ахутина об оказании медицинской помощи пострадавшим бойцам и командирам во время боев у озера Хасан. Проф. Ахутин сообщил, что благодаря самоотверженной работе и заботливому отношению медицинского персонала к раненым, впервые в истории войн удалось больше чем 90% раненых вернуть трудоспособность.

На съезде было также заслушано большое количество и других актуальных докладов (см. отчет о съезде в этом же номере „Казанского медицинского журнала“).

Из числа делегатов Казани в работе съезда активное участие принимали проф. Новиков, Гусынин, Гердберг и д-р Полянцев. Проф. Соколов Н. В. (Казань) избран членом Правления (шестиса хирургов СССР).

Кроме официальной программы на съезде была представлена богатая выставка, отражающая успехи советской хирургии. Особенное внимание делегатов привлекли ортопедический отдел, новый способ переливания крови (проф. Панкратьев), анатомия мельчайших кровеносных сосудов человека (проф. Огнев), портретная коллекция деятелей хирургической науки с древних времен до наших дней (проф. Гердберг) и ряд кинофильмов (перфоративная язва желудка и двенадцатиперстной кишки, трепанация черепа и др.).

● Под председательством заслуж. деятеля науки проф. М. П. Кончаловского, жюри конкурса на лучшую работу по ревматизму, рассмотрев 20 поступивших работ, поделило премию в размере 3000 рублей между профессорами Б. П. Кушелевским (Свердловск) и М. А. Скворцовым (Москва) за работы в области клиники ревматических и инфекционных артритов и гистоморфологии ревматического поражения сердечной мышцы. Работы имеют большое теоретическое и практическое значение. Вторую премию (300 р.) поделили д-ра Незлин В. Е., Фридман Р. А. и Лейтес Б. Г. (Москва).

● В январе текущего года Ленинградским отделом здравоохранения открыт Нейрохирургический институт на 14) кроватей. В институте три клинических отделения и кабинеты рентгеновский, физиотерапевтический, нейроотриатрический и нейроофтальмологический. При институте имеется амбулатория.

Теоретический сектор Института состоит из лабораторий: патофизиологической, нейрогистологической, биохимической, патолого-анатомической и психопатологической.

На базе Института организован кафедра нейро-хирургии Ленинградского института для усовершенствования врачей, которой заведует засл. деят. науки проф. А. Л. Попов, являющийся также и директором Нейрохирургического института.

● Химико-фармацевтические заводы нашего Союза освоили производство ряда синтетических препаратов для местной и спинномозговой анестезии. Среди этих препаратов следует отметить новокаин, дикаин, совкаин, тиокаин и нарколаидикаин. Тиокаин—препарат типа новокаина, по силе действия в два раза превосходит кокаин, но в 1,5—2 раза менее токсичен, чем кокаин. Совкаин применяется для местной инфильтрационной анестезии и в особенности для спинномозговой анестезии.

● В декабре 1938 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет врачебной, научной и общественной деятельности профессора А. А. Лозинского.

● 2-7 марта 1939 года в Казани состоялся съезд медицинских работников Татарской АССР. На съезде участвовало 336 делегатов. Были заслушаны доклады: о выполнении решения Совнаркома СССР об укреплении сельского врачебного участка, о плане работы на 1939 г., о санитарно-эпидемическом состоянии ТАССР, о борьбе с детскими инфекциями и летними поносами и о борьбе с трахомой.

Съезд наметил конкретные мероприятия по дальнейшему улучшению здравоохранения в Татарской республике. Съезд обсудил договор социалистического соревнования между медицинскими работниками Татарии и Башкирии.

● 4—5—7 марта 1939 г. в Казани состоялась межобластная педиатрическая конференция по борьбе с детскими инфекциями и легкими поносами. На конференции присутствовали представители Татарской, Чувашской, Мордовской, Удмуртской и Марийской республик.

● В 1939 г. на стройку нового разливного корпуса завода „Ижминвод“ отпускается 70 тыс. руб. С постройкой этого корпуса за год будет выпускаться в год 15 миллионов полулитров ижевской минеральной воды при работе в одну смену.

● Областная станция переливания крови Наркомздрава Татарской АССР (заведующий К. С. Казиков) за 1938 год выполнила 2500 переливаний крови — почти в два раза больше, чем в 1937 году. В самой станции выполнено 58 переливаний, по городу Казани 1728 и в сельских местностях 264. Значительно увеличилась заготовка и отпуск консервированной крови. Так, в 1938 г. было заготовлено 190 банок крови (254 литров), а в 1938 г. — 248 банок (32 литра крови). В 1938 году отпущено лечебным учреждениям 312 литров крови. Кабинетов по переливанию крови имеется в Казани 14 и в сельских местностях Татарской республики — 8. Самостоятельно производят переливание крови по г. Казани 26 лечебных учреждений и в районах — 8. Работа станции в 1939 году значительно расширяется.

● 2 марта 1939 г., в Казани, проведен юбилей 30-летней врачебной, научной и общественной деятельности профессора Н. В. Соколова.

● Многочисленные заражения брюшным тифом, причиной которых была одна и та же кухарка — бациллоносительница, описаны в США. Несмотря на то, что эта бациллоносительница в течение ряда лет содержалась в изоляции и что на некоторые годы она исчезала из-под наблюдения, известно не менее 10 вспышек брюшного тифа, причиной которых была эта кухарка, и веская в американской литературе к к „тифозная Мэри“. Выделение тифозных палочек из ее кишечника происходило с таким постоянством, что лаборатория Нью-Йоркского городского отдела здравоохранения пользовалась ее стулом при проверке питательных сред, изготовляемых для выделения тифозных культур. Сама бациллоносительница оставалась все время здоровой и недавно умерла в возрасте 70 лет (J. Am. Med. As. 2020, 111, 1948).

### От Комитета по борьбе с гриппом.

В феврале 1939 г. приказом Зам. Наркома Здравоохранения СССР проф. Грачевкова Н. И. при Ученом Медицинском Совете НКЗдрава СССР образован специальный Комитет по борьбе с гриппом.

В число задач Комитета входят как организационные вопросы здравоохранения в области борьбы с гриппом, так и вопросы научной разработки гриппозной проблемы.

Просьба к лечебным учреждениям, клиникам, институтам и отдельным врачам направлять в Комитет (Москва, Рахмановский пер. 3, НКЗдрав СССР, Ученый Медицинский Совет,) планы своих работ по гриппу и отдельные отгиски напечатанных трудов, относящихся к проблеме гриппа.

Председатель Комитета по борьбе с гриппом  
при УМС Наркомздрава СССР

*проф. Д. М. Российский.*